

助推中国大健康产业发展

阮毅 蒋文



湖南长沙国家生物产业园保健品生产基地

五千年历史长河里沉淀和精炼的中医养生文化是中华民族带给世界的宝贵财富，它不但是中华民族文化的组成部分，而且还是世界文化的遗产。如今，中医药文化已传播到160多个国家和地区，受到国际社会越来越多的关注和认可。

随着“一带一路”倡议的持续推进，中医药迎来了进一步走向世界的战略机遇期。作为一家服务于大健康产业14年之久的国内知名企业，绿之韵集团登高望远，抢抓机遇，不断探索创新发展模式，不断提升和完善中医药产业价值链，不断增强企业核心竞争力，全力助推中国大健康产业蓬勃发展。

立足三农 坚守品质

“中医药是中华民族的宝贵财富，为中华民族的繁衍昌盛作出了巨大贡献。世界范围内对中医药的需求日益增长，这为中医药的发展提供了广阔的空间。”这是绿之韵集团董事长胡国安在创业之初的感慨。

出生农民之家的胡国安，在经历艰辛的生活以及父母乐善好施思想的影响后，很早就产生了济世济民的想法，同时，他清楚地认识到，创办民族企业的过程中，民族精神和民族魂不能丢。2003年绿之韵的创立为他找到了突破口，不仅落实了国家三农产业政策，更充分利用湖湘之地丰富的中药材资源，切实带动当地经济的发展。

当前，企业品牌之间竞争日趋激烈，想要脱颖而出受到消费者的喜爱，产品是基础，创新是关键。绿之韵集团坚持“以产品为导向，以创新为内驱”的理念，所推出的产品都紧紧围绕绿色、天然、健康和养生理念，以产学研结合为模式，先后与多所高等院校及科研机构达成战略合作，聚集了一大批专家教授级的产品科研团队。

为保证产品质量，公司投资4800万元建设保健品GMP生产车间，斥资建设广东省广州市护肤品生产基地、湖南长沙国家生物产业园保健品生产基地、江苏微藻研发生产基地、井冈山灵芝

种植基地等全国六大种植生产基地。绿之韵系列产品先后通过了多项权威认证，如：保健食品GMP认证、ISO9001：2008质量管理体系认证、ISO14001：2004环境管理体系认证、ISO22000：2005食品安全管理体系认证。此外，绿之韵还获得了包括自动片剂分割机、医药片剂计数器、螺旋藻湿度检测机等在内的30多项国家技术专利。

致富思源，产业富民。绿之韵集团锁定“三农”产业，着重于提升农民中药材种植的高附加值。无论是螺旋藻、灵芝还是其他中药材，公司通过高科技加工，生产出高档保健品、健康食品、护肤品等产品，完成了农民种植的产品价值“升值工程”，具有较大的产业和社会意义。

健康生态 主动服务

随着国家、省市不断深入推进大健康产业发展，在“双创四众”、“一带一路”、“创新引领、开放崛起”等利好政策的支持下，创新创业在各个领域掀起的热潮一浪高过一浪，大健康产业以及大数据应用拥有了广阔的发展前景。

凡事预则立，不预则废。胡国安认为，企业要想在复杂、多变、极富挑战的竞争环境中不断发展壮大，就必须对自己的经营行为进行创新统筹、前瞻谋划。实施“康养产业集群”战略，搭建以大数据建设为基础的健康管理体系，将健康检测、健康教育、健康干预、健康大数据管理融为一体，就是绿之韵未来发展的重点方向。

据了解，绿之韵打造的“康养产业集群”战略，其实就是一个共享经济在大健康产业的实践。基于“稳定配对”算法与共享经济的设计要求，绿之韵集团创立了大数据公司，专门服务于“大健康产业战略升级”，逐步建立起“集康养产品、医疗机构、养老机构、金融服务产品”多元一体的“稳配方案”，一改过去健康产业中单向寻求资源匹配的局面，有效地推动了企业与消费者群体之间的主动衔接和稳定匹配。未来10年，绿之韵将建成1000家健康管理体验店，将健康检

测、健康教育、健康干预、健康大数据管理等融为一体，通过实施“康养产业集群”战略寻求未来10年的全新发展。

2017年，绿之韵集团通过“构建便捷式手机版订单APP—IMS平台、打造健康Mall购物平台”等创新举措，不断加强信息化平台的建设。以南方湖南省益阳市、北方河北省唐山市为辐射点的南北互通式现代物流系统平台，也正在筹建中，将主动服务并融入国家“一带一路”和“一带一部”（东部沿海地区与中西部地区的过渡带、长江开放经济带与沿海开放经济带的结合部）发展中。

践行责任 授人以渔

胡国安认为，扶贫要重在帮扶有发展意愿和发展能力的贫困户，尽力帮助他们产生“造血”功能，既要体现扶危济困的善意和美好，又要能充分调动贫困户脱贫致富的积极性。在企业高速发展过程中，绿之韵积极承担社会责任，十分看重“造血式”智力扶贫、产业扶贫，借助科学知识、致富理念、劳动技能、从业培训等来改变贫困群体的命运，从长远和根本上进行扶贫。

绿之韵益阳中药材种植加工基地是绿之韵集团与安化县人民政府合作的中药材种植生产基地。该基地主要种植黄精、杜仲、厚朴、茶叶等与公司配套的主要中药材原料，集种植、初加工、提取生产于一体，是湖南省政府重点支持的三农产业项目。项目开展后，绿之韵集团通过地方政府搭桥，尽最大可能实现村企“互帮互助，共同发展”。村企实现对接后，绿之韵集团直接吸纳当地农民到企业上班，更有部分农民将土地流转给基地后，用土地流转金入股。

“输血”不如“造血”，“富口袋”不如“富脑袋”。绿之韵集团每年定期在基地开设各类药材种植和农作物创收的技术培训，让当地农民掌握更多的技术。该项目解决了湖南安化县冷水镇胡家村、东坪镇辰山村、马路口镇八角村等及周边区域近2万户农民的就业问题。此外，绿之韵集团安化黑茶种植生产基地带动了安化县江南镇、冷水镇等地260户农民增收致富，为安化县广大农民开辟了一条高品质的绿色药用经济作物的致富之路。

早在2006年，绿之韵集团就设立了“绿之韵慈善基金”，组建了各地区绿之韵志愿者，通过捐建绿之韵希望学校、“绿之韵树人行动”、“关爱贫苦母亲”、“寻找百岁老人”、“绿+儿童项目”等多种形式的公益活动，积极投身社会公益事业。截止目前，绿之韵集团先后实施了100多项社会公益项目，举办了400多场爱心活动，捐建了11所希望小学，已累计捐赠款物达6700多万元，被共青团中央授予“希望工程25周年杰出贡献奖”、被中华慈善总会授予“突出贡献奖”。

“自信人生二百年，会当水击三千里。”2017年是绿之韵集团全面落实“四五发展规划”的开局之年，面对波谲云诡的大健康产业浪潮，绿之韵集团将紧紧抓住“一带一路”和湖南“一带一部”等战略机遇，蹄疾步稳，砥砺前行，让企业发展成果惠及更多员工，造福于社会，实现企业利益和社会价值共赢。



绿之韵江苏微藻研发生产基地



绿之韵快乐校车及爱心图书捐赠活动



绿之韵月山镇希望学校揭牌仪式

桂东： 乡村旅游带来“美丽经济”

刘玉锋 张前宝 冯麟茜



齐云峰国家级森林公园位于素有“养生天堂、避暑胜地”之美誉的湖南省桂东县。图片据百度

7月26日，“旅游扶贫 文旅兴县”全国网媒看湖南采访团走进桂东县。这座号称“养生天堂、避暑胜地”的县城，遍地青山绿水，到处风景如画，引得游人赞叹不已。

旅游扶贫让当地农民享受到了巨大红利。以往村民背着锄头“看天吃饭”，如今踏实地端起旅游这个“金饭碗”。我们走进桂东县山水间，一起探寻当地旅游扶贫背后的故事。

“生态高地”引游人

“很久没看到这么美丽的风景了，好像回到了儿时一般，让人心醉不已。”近日，在湖南省桂东县清泉镇，来自深圳的游客黄强和亲朋好友一行5人，对桂东的生态美景赞不绝口。

在清泉镇，记者满眼看到的都是茶树，它们在起伏的山丘上生长，生机盎然，翠绿诱人，让人禁不住想往前看一看茶树的美貌，闻一闻茶叶的清香。

桂东县位于湖南省东南部，全县辖7镇4乡、1个国家级自然保护区和1个国家级森林公园，总人口23万，总面积1500平方公里。桂东境内原始森林和次生林密布，森林覆盖率达85%，位居全省第一；全县负氧离子含量平均为4.6万个每立方厘米，最适宜人居住。境内冬暖夏凉，夏天气温比长沙要低8℃左右，是名副其实的“生态高地”，远近闻名的“养生天堂、避暑胜地”，获评“2016湖南最佳避暑胜地”。

绿水青山就是金山银山。近年来，桂东大力发展养生休闲游，打造“桂东在高山、山水氧天下”旅游品牌，全力创建国家全域旅游示范区，

开发了以万亩茶叶观光园、万亩花卉苗木观光园等为主的“美丽乡村”游，建成农家养生休闲避暑点306个，各方游客纷至沓来。

休闲避暑好去处

桂东县沅江镇金洞村位于县城东北部，环罗霄山脉而建，绕沅江水源头而兴。过去因为地理位置偏僻，交通不发达，长期隐藏在深山之中，村里经济条件差，年轻人都去城里打工了，只剩下老人和孩子留守村中，村里经济很难发展。

桂东县沅江镇金洞村自2014年依托丰富独特的红豆杉资源和宜居的生态环境，以乡村养生休闲避暑点建设为突破口，大力开展养生度假、休闲避暑旅游，带动村民脱贫致富。据统计，该村2016年接待游客达8.2万人次，源源不断的游客给当地带来了脱贫致富的机遇，村民们也因此迎来了“美丽经济”。

钟汉明在村里开了一家农家乐，在笔者到达的时候，他正忙着给游客们做菜。“如今，我们村里每天接待人数都在1000人以上，每年每户至少可获得10万元以上的收入。”钟汉明在诉说的时候，脸上充满了喜悦。

钟汉明的经历，只是桂东县的一个缩影。2014年10月14日成立的金洞村旅游协会，是对金洞村进行管理的专门机构，对农家养生避暑点实行酒店式规范化管理。协会还举办酒店接待厨艺、接待礼仪、市场营销、经营理念、垃圾处理、食品安全、卫生知识、花卉栽培种植、庭院园艺等培训百余次、万余人次，推动了金洞村旅游产业的进一步发展。